Дату Дитер Кнуттел
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      Дитер Кнуттел -  ведущий мастер филиппинских боевых искусств в Европе. Родился в Берлине в 1960 году. Свою успешную карьеру в боевых искусствах он начал в 1967 году, занимаясь дзюдо. Позднее Дитер тренировался в карате, таэквондо, кунг - фу и тай - чи. В 1978 году он успешно сдает свой первый экзамен и получает черный пояс в кунг фу. В этом же году он открыл для себя арнис - филиппинское боевое искусство (ФБИ) и занимался под руководством Jackson Cui Brocka, ученика грандмастера Эрнесто Пресаса. В 1980 году Дитер провел свой первый семинар по арнис в Австралии, в 1981 году сдал экзамен на I дан, получив эту степень одним из первых в Германии, а в 1982 году - II дан в модерн арнис. С этого момента Дитер Кнуттел начал ежегодно проводить 20-30 семинаров по всей Германии, продолжая активную преподавательскую деятельность по всей стране и сегодня. 

       В 1983 году Дитер Кнуттел едет на Филиппины изучать ФБИ у известных мастеров и грандмастеров: Эрнесто Пресаса , Роберто Пресаса, Роланда Дантеса, Кристино Васкеса, Рене Тонгсона, Родела Дагока, Тони Плотрииа, Пепито Робаса и других. В этом же году Дату Дитер получает V дан в модерн арнис у мастеров Роланда Дантеса, Родела Дагока и Вилли Аннанга и V дан в Досе Парес эскрима у Фелимона «Момой» Канете.

           В 1985 году Дитер Кнуттел становится основателем и главным инструктором Немецкой Ассоциации Арнис (DAV) самой крупной независимой Европейской организации, развивающей филиппинские боевые искусства. 

      В 1989 году Дитер Кнуттел основывает компанию ABANICO Video Production, которая специализируется на производстве высококачественных учебных видеофильмов на английском и немецком языках с участием ведущих мастеров боевых искусств со всего мира.

      В 1992 году он проводит тур семинаров в Австралии, а в 1994 году - семинары в США. В этом же году Дитер знакомится и начинает свое сотрудничество с Грандмастером Реми Пресасом, основателем модерн арнис, и приглашает его для регулярного проведения семинаров в Германии.

      В 1996 году он получает VI дан модерн арнис и титул «Дату» (что озночает «лидер») от Грандмастера Реми Пресаса, как 4 человек из 6-ти во всем мире и единственный в Европе.

       В 2002 году Дитер Кнуттел выступает инициатором и одним из организаторов 1-го Европейского Фестиваля филиппинских боевых искусств, проходившего в Германии, где были представлены 18 различных стилей ФБИ и участвовало 450 человек из 10 стран.

      В 2003 году Совет старейших мастеров модерн арнис в Маниле (Филиппины) присвоил ему 7 дан модерн арнис и звание «Лакан Пито.

      В 2004 году Дитер Кнуттел  - соорганизатор и инструктор 2-го Фестиваля ФБИ, проходившего в Дортмунде (Германия). Количество участников насчитывало 600 человек из более чем 23 различных стран. Это событие и до сегодняшнего момента остается крупнейшим семинаром в области филиппинских боевых искусств, когда либо проводимом в мире.

       В 2005 году в городе Екатеринбурге Дитер Кнуттел провёл первый в России семинар по модерн арнис, а в феврале 2007 он был одним из преподавателей на Первом тренировочном лагере по модерн арнис проходившем также в Екатеринбурге. 

       В 2008 году на Филиппинах Дитер Кнуттел получил 8 дан модерн арнис и титул грандмастер от Совета грандмастеров модерн арнис.
Грандмастер Рене Тонгсон
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      Рене Тонгсон получил свой первый урок по арнис в 9 лет в Хинигаране - родном городе грандмастера Реми Пресаса. В пятнадцать лет он начал обучаться модерн арнис у грандмастера Роберто Пресаса под наблюдением и руководством Реми Пресаса. Грандмастер Пресас обучал Рене Тонгсона классическим техникам арнис, таким как Банда-и-Банда, Ромпида, Доблада, Хирада Батэнгенья, Эспада-и-Дага, Палис-Палис и Тапи-Тапи. Мистер Тонгсон также обучался у грандмастера Эрнесто Пресаса. 

      Сейчас Рене Тонгсон - один из ведущих мастеров Международной Федерации Модерн Арнис - Филиппины (IMAFP) и является членом Совета мастеров модерн арнис. Используя свой богатый теоретический и практический опыт, Рене Тонгсон возглавляет общественную организацию Арнис Филиппины(ARPI), работающую при поддержке олимпийского комитета Филиппин (POC). В 1978 г. он разработал оригинальную версию спортивных правил, соответствующую филиппинскому национальному стандарту, чтобы преподавать и практиковать арнис как состязательный вид спорта. Стандартные правила теперь используются на турнирах по арнис по всему миру.

Рене Тонгсон известен во всём мире, как грандмастер уникального стиля Абанико Трес Пунтас. Он имеет последователей в Австралии, Европе и США. В числе его лучших учеников мастер Бамбит Дулай, мастер Дитер Кнуттел (Германия), Нино Пила и Крис Трайш (Австралия) и другие ведущие инструктора арнис. 

      Мистер Тонгсон имеет следующие мастерские степени: 8 дан по модерн арнис, 4-ый дан - каратэ и 4-ый дан - кендо.

      В 1987 г. Рене Тонгсон окончил колледж со степенью Бакалавра наук промышленного машиностроения и степенью Магистра по управлению торгово-промышленной деятельностью. 

      В феврале 2007 мистер Тонгсон был одним из первых филиппинских мастеров модерн арнис преподававших в России на Первом международном тренировочном лагере по модерн арнис в Екатеринбурге.

Грандмастер Родиллио (Родел) Дагок
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     Мастер Родель начал свои занятия арнис в раннем возрасте, уже в 14 лет, тренируясь со своими братьями. Немногим позже он начал изучать шотокан каратэ, и получил зеленый пояс в 1968 году.

     В 1970 мастер Родель переехал в Манилу, где продолжил занятия в Национальной Любительской организации каратэ,  и там получил свой черный пояс (сейчас он обладает 5 даном в Шотокан каратэ).
     Там же после знакомства с  Грандмастером Реми Пресасом , 
Родель начал изучать модерн арнис в Федерации Модерн Арнис Филиппин..  
     После двух лет занятий,  в  1972 году,  он получил черный пояс в и впоследствии стал одним из лучших учеников Грандмастера и даже был назначен помощником в преподавании Модерн Арнис.

     В 1978 он впервые представлял модерн арнис в Осаке, Япония.
     С тех пор он начал путешествовать из страны в страну. Когда грандмастер Реми вернулся в Манилу в 1994 г. ,он присвоил Роделю черный пояс 6 степени в модерн арнис (Лакан Аним.

Мастера Роделя стали часто приглашать для проведения семинаров, особенно после семинара в Австралии, где он получил прозвище «маленькая граната».  

      В 1997 году Главой Международного совета зала славы во Флориде, США он был признан Мастером Инструктором Года.
      На сегодняшний день он проводил семинары в таких странах, как Австралия, Израиль, Италия, Бруней, Испания, Южная Америка, Япония, Мексика, Таиланд, Германия и различные штаты  США.        

       В 1999 году Грандмастер Реми Пресас присвоил ему звание Лакан Вало (8 дан в Модерн Арнис).
    В 2003 он был удостоен 18й награды Parangal ng Bayan  за вклад в развитии спорта в Макати, Филиппины.
