Правила ФКР по каратэ Кекусинкай среди юношей (дополненные и утвержденные Президиумом ФКР 07.09.99)

Соревнования в этой возрастной группе проводятся по правилам, аналогичным для взрослых и юниоров, но с ограничениями в технике нанесения ударов ногами для снижения возможного травматизма. Помимо оговоренных запрещенных техник, у юношей запрещены: 
- все прямые удары ногами в верхний уровень (маэ гери дзёдан, ёко гери дзёдан, усиро гери дзёдан); 
- удары коленом в голову. 
Личное первенство среди юношей 
Соревнования среди юношей (возрастная группа 13-15 лет) проводятся в 8-ми весовых категориях: 
- до 40 кг; 
- до 45 кг; 
- до 50 кг; 
- до 55 кг; 
- до 60 кг; 
- до 65 кг; 
- до 70 кг; 
- свыше 70 кг. 
Спортсмену дается три минуты для выхода на татами после объявления комментатором. По истечении этого времени участник может быть дисквалифицирован и не допущен к проведению поединка. Победа при этом присуждается сопернику. 
Основное время поединка - 2 минуты чистого времени, если иного не оговорено в Положении о соревнованиях. 
При ничейном результате по истечении основного времени поединка, рефери назначает первое дополнительное время (сай-сиа) - 1 минуту чистого времени. 
Если после этого победитель поединка не определен, спортсмены проходят процедуру взвешивания. По результатом взвешивания победителем объявляется более легкий участник 
- в весовых категориях 40-70 кг - при разнице в весе участников 2,5 кг и более; 
- в весовой категории св. 70 кг - при разнице в весе участников 5,0 кг и более. 
В случае, если разница в весе участников незначительная, и победителя определить не представляется возможным, рефери дает второе дополнительное время - 1 минуту чистого времени (энтёсэн). По истечении этого времени судьи на татами обязаны определить победителя, если иного не оговорено Положением о соревнованиях. 
Тест тамэсивари в этой возрастной группе не проводится. 
Определение победителя и другие условия проведения соревнований среди юношей аналогичны таковым среди взрослых и юниоров.
